

庆祝中国共产党成立100周年·党旗下的“新华先锋”

【开栏的话】

百年风雨，初心难忘。2021年是“十四五”规划开局之年，也是中国共产党成立100周年。这一年，是一个具有重大里程碑意义的时间节点，我市高举旗帜、凝心聚力，吹响了建设全国转型发展示范市，争当中原更加出彩样板区的号角。

新华社在市委、市政府的坚强领导下，统一思想、凝聚共识，锚定新坐标、扛起新使命。为持续激励全区上下干事创业的激情和士气，新华社党委组织部联合平顶山日报推出庆祝中国共产党成立100周年·党旗下的“新华先锋”专栏，展示新华区各条

战线基层党组织和党员的风采，弘扬基层党组织的战斗堡垒作用、共产党员的先锋模范作用、党员领导干部的模范带头作用，为我市奋力谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章贡献“新华力量”，以实际行动献礼中国共产党成立100周年。

春光正浓 耀李庄

——记“全国先进基层党组织”李庄村党委带头人辛建

春风一天暖胜一天，出门遛弯的人越来越多。4月11日傍晚，新华区曙光街街道李庄村荟文街集市人山人海，李庄村党委书记、村委会主任辛建在集市中，察看群众反映车辆占道消防栓问题的整治情况。

民生无小事，枝叶总关情。在辛建眼里，只要是群众忧心的事，只有落实得好不好，没有大与小。自党史学习教育开展以来，李庄村党委认真把“学党史、悟思想、办实事、开新局”落在实处，在“我为群众办实事”实践活动中，辛建把大事小情都挂在心上。

今年63岁的辛建，用36年的党性见证了李庄村的“蝶变”。

让村民过上富日子

——从人均负债1.3万元到年分红两万元

“1995年的李庄村真是穷。”今年76岁的李庄村村民李长志，至今还能想起李庄人曾经的痛：地卖完，钱花空，撒下的地成塌陷坑，村民急得要把三轮顶。

“要让村民的口袋鼓起来！要让老少爷们过上好日子！”1995年4月，辛建担任李庄村村委会主任时定下了目标。

李庄村原来位于城乡接合部，大部分土地属于塌陷区，村里没有几亩像样的农田，所以一直没分田到户，只能走集体发展道路。辛建就围绕村集体经济做文章，先是弄清楚12个村办企业停产7个、剩下5个半死不活的根本症结，又结合区位优势，调整产业结构，果断提出“退二进三、发展三产、鼓励个体”的发展思路。

能人出头，致富不愁。那一年，李庄村对濒临破产的7个村办企业果断关、停、并、转，带领村民回填复垦塌陷土地300多亩，相继建起建材、家具、装饰材料、汽修、饮食文化5个专业市场。

一系列措施为李庄村村集体经济的发展注入了源头活水。到2008年初，李庄村清偿完3000多万元债务后，村集体固定资产达到了1.9亿元。在13年前，这对于一个村子来说不是一个小数目。于是，村班子成员有人产生了“歇一歇、缓一缓”的想法。

“不能只看眼前，更不能固步自封，李庄村要的是可持续发展。”辛建说，共产党员要有带着群众不停奋斗、永远往前跑的劲儿。

2008年4月，李庄村启动股份制改革，经过21次村民代表大会，股改方案20次易稿，三榜公布，2009年9月27日，我市首家村级集体股份合作社——新华区曙光街街道李庄村股份合作社挂牌成立。此举将集体资产通过评估折股量化到村民，实现“资源变资产、资金变股金、村民变股东”，从根本上解决了失地农民生活、养

老问题。

如果说1995年调整产业结构扭转了李庄村的贫困面貌，2008年村级集体股份制改革则直接把李庄村带入了发展快车道。随着全市旧城改造步伐的加快，李庄村对原有5个专业市场提档升级，打造出了平西建材城、名门怡购城、居然之家等品牌专业市场，被评为“河南省特色商业区”。

其间，辛建也经历了从1995年任村委会主任到2002年村党委书记、村委会主任“一肩挑”，到如今，已经26年。

这26年间，他带领李庄村走出了一条“破茧成蝶”之路：曾经是集体债务3000多万元、村民人均负债1.3万元的穷村，而如今，成了村集体固定资产20多亿元、退休村民人均拥有集体资产百万元、退休村民人均年分红2万元的富村。

这26年间，李庄村坚持党务、村务、财务三公开，做到权力在阳光下运行，村“两委”班子成员没有出现过一例违法乱纪现象。

这26年间，党性打底、辛建带领李庄村实现了物质精神双丰收。2011年7月，李庄村党委被中组部评为“全国先进基层党组织”。1999年4月，辛建被授予“河南省劳动模范”荣誉称号；2015年4月，辛建又被授予“全国劳动模范”荣誉称号。

拿自己的利益开刀

——党员干部要能吃苦能吃亏能受屈

“党员干部要能吃苦能吃亏能受屈，一口不多吃，一分不多占，一气儿活不少干。”辛建说，作为李庄村党组织带头人，他给村“两委”定下了“三心两不要”的规矩——办事有公心、工作有事业心、做人有平常心；当干部不要怕吃亏、想发财不要当干部。

李庄村曾经的村干部翟建波说，带领李庄村从穷到富，辛建吃的亏很大，吃的苦更是数不清。

作为我市首家股份制改革试点村，李庄村的改革实属不易，仅村民情况就分为18种：嫁出去的闺女、未过门的媳妇、上门女婿、离开多年的老门老户、搬进来的外迁户……

情况复杂，众目睽睽。令村民没想到的是，辛建竟然先拿自己开刀：“我的工作关系在街道办事处，是国家工作人员。劳动股，我不要。”要知道，在李庄村股份制改革的股份分配中，劳动股占的比例最大，辛建直接把自己最大的利益给削掉了。

“也就是说，他这么劳心劳力给村里改革，弄到底大头儿他自己落不住，大家都觉得不给他说不过去，但辛书记坚持不要。”李庄村老年

协会成员彭新才说。

在辛建的模范带动下，李庄村股份制改革得以顺利进行。但，既是改革，注定不会平静无澜。分红中有些人因为违反村规民约而被减少分红，就闹；有些人怀疑别人分得多，不分青红皂白就吵……类似这样大大小小的委屈，都压在辛建身上。

“这算啥，只要坚持原则，为全村群众着想，不怕！”辛建说，作为一名共产党员，要把党的事业举过头顶，把群众的利益装在心中，有了这些信念，吃吃苦亏受委屈，“根本不是事儿”。

以党建引领全面发展

——未来5年力争村集体固定资产达25亿元

李庄村不仅注重“全民”小康，还注重“全民”健康。村委会出资，每年为全村40岁以上村民在市级医院体检，补助患重病、大病的村民；出资1000多万元提升村容村貌，投资400多万元打造“平安李庄”；为全村523户庭院统一免费安装电动车智能充电桩897个；投资10余万元改造党群服务中心，设置村民文化大讲堂、图书室等场所，开设“好公婆”“好媳妇”等学习班，重阳节为全村80岁以上老人集体祝寿，开展“最美家庭”“最美庭院”“星级文明户”等评选活动……引导村民逐步形成家风正、品德好、环境美、邻里和的村风民风。

心有所思，行能致远。“十四五”开局，辛建要带领李庄村继续奋斗，接续乡村振兴。“谋划李庄村的发展不仅要管眼前，还要管长远，这样才能确保党建引领下村集体经济健康持续发展。”辛建说，去年12月25日，李庄村党委完成换届选举；今年1月24日，李庄村村委会完成换届选举——村“两委”女性成员两人、90后成员1人、80后成员1人，平均年龄46岁。值得一提的是，辛建以全票再次当选村党委书记、村委会主任。

辛建说，今后5年，围绕“党建引领、后备力量、社会治理”等关键词，李庄村要完成平西商贸中心、汽修城改造项目建设，力争村集体固定资产达到25亿元，努力将退休村民人均年分红提高到2.5万元至3万元；要推动老村改造步伐，推进企业管理提质增效，积极培养后备力量，健全乡村治理体系。

“最关键的是今年。我们今年的工作核心是开展好党史学习教育，围绕全市‘创文’‘保卫’，以党建引领李庄村全面发展的高分答卷为中国共产党的百年华诞献礼。”辛建说。

4月的鹰城大地，草木蔓发，生机正兴。李庄村的发展，在辛建这样的基层共产党员带领下，增能蓄势，更多春意可期。

（本报记者 毛玺玺）

岳杰勇在市创建全国文明城市指挥部第二次工作会议上强调

做好交流互评准备 完善体制机制

本报讯（记者王孟鹤）4月12日上午，市创建全国文明城市指挥部第二次工作会议在平顶山博物馆召开，市委常委、宣传部长，市创文指挥部专职副指挥长岳杰勇参加。会议播放了近期我市创文工作督导视频，部署下一步创文工作。

岳杰勇指出，召开创文工作例会要成为我市创文工作常态化的一项，对于督导发现的问题要坚持“问题导向+解决方案”的机制，以督导为抓手，促进提升创文工作。督导组要认真研究督导工作，对于发现的问题逐一明晰责任，整改解决，实现推进。要做好观

岳杰勇在郟县调研时指出

把生态环境保护和污染防治落实落细

本报讯（记者张鸿雨）4月12日下午，市委常委、宣传部长岳杰勇到郟县调研生态环境保护工作，强调要坚持生态优先，实施系统治理，切实把生态环境保护和污染防治工作落实落细。

岳杰勇先后来到郟县县医院新址、河南华邦炊具电器有限公司、六和建材公司、港鑫公司生态修复现场及众合

公司江山采区生态修复现场等处，实地察看大气污染防治、水污染治理、矿山生态修复等情况，详细了解各项工作进展，并就存在的问题提出明确要求。

岳杰勇强调，生态环境是最普惠的民生福祉。要深入贯彻习近平生态文明思想，牢固树立生态优先、绿色发展理念。坚持问题导向，聚

全市新一代信息技术产业链工作推进会召开

闫廷瑞出席

本报讯（记者蔡文瑞）4月12日，我市召开新一代信息技术产业链工作推进会，市人大常委会副主任、新一代信息技术产业链链长闫廷瑞出席。

闫廷瑞指出，新一代信息技术产业是推动工业高质量发展、加快经济转型升级的重要抓手，我市将其列入全市十

大重点产业，并实行产业链“链长制”重点推进，相关部门要提升站位、高度重视。

闫廷瑞强调，要突出重点，扎实推进新一代信息技术产业发展。持续加大5G网络建设力度，到今年年底5G基站数量达到3700个，实现乡镇和农村热点地区全覆盖；立

刘颖在我市国家卫生城市复审工作推进会上强调

凝心聚力 攻坚克难 务求实效

本报讯（记者王民峰）4月12日，我市召开国家卫生城市复审工作推进会，以视频形式通报近期暗访中发现的问题，部署下一阶段工作，副市长刘颖出席并讲话。

刘颖指出，当前，“国卫”复审工作已经到了关键的冲刺阶段，各区各部门各单位要

坚决贯彻落实好市委、市政府决策部署，凝心聚力、攻坚克难，打赢打好国家卫生城市复审攻坚战。

刘颖强调，思想要更重视。要切实增强紧迫感责任感，对标对表、查漏补缺，采取有力有效措施，全力抓好问题整改落实。责任要更明确。

部分地方对路域环境整治重视程度不够

我市通报今年第三轮改善农村人居环境暗访调研情况

本报讯（记者田秀忠）4月12日，记者从市农业农村局人居环境指导科获悉，3月22日至3月25日，市农业农村局组织各县（市、区）有关人员开展了2021年第三轮改善农村人居环境暗访调研。

本轮暗访调研从每个县（市、区）随机抽取一个乡镇政府驻地村、两个一般村，从市辖区行政村分类表中随机抽取两个创建村，做为暗访调研对象。市纪委监委派驻市农业农村局纪检监察组全程参与。

本轮暗访调研主要察看9个方面的内容：基础设施是否完善、配套设施是否健全、日常保洁是否到位、垃圾清运是否及时、生活污水是否有效管控、路域环境是否整治、鱼塘沟渠是否治理、

绿化家园行动是否开展、村容村貌是否改善。

暗访调研发现，各县（市、区）工作积极性、主动性不断提高，整治力度持续加大，整治标准、整治效果明显提升，县城整体面貌普遍较之前发生了很大变化，但仍然存在一些问题突出：

群众参与度还需提升。群众主体意识、家园意识、环保意识尚需进一步增强。农户长期形成的不良生活习惯难以扭转，随手倾倒垃圾、乱泼污水的现象较为普遍，导致治理反弹现象不断发生。

路域环境整治力度仍需加大。部分县（市、区）仍有部分地域可视范围内杂物堆积、建筑垃圾裸露，绿化、亮化、美化标准不高。更有甚者，生活垃圾随意堆积在高速、国道、省道两侧沟渠内，非

常“醒目”。

乡镇政府驻地“排头兵”作用尚需加强。乡镇政府驻地城镇建设缺乏规划，空间感、纵深感、立体感不强。去年，我市启动了乡镇政府所在地人居环境专项整治行动，提升镇容镇貌。但时至今日，仍有部分乡镇政府驻地沿街绿化档次低，日常保洁不到位，公厕脏乱差，乱搭乱建、乱堆乱放现象依然存在，没有发挥其联结城乡、辐射农村、示范带动作用。

市农业农村局希望各县（市、区）各单位针对此次暗访调研中发现的问题认真抓好整改，形成整改报告。没有暗访调研到的乡（镇、街道）要举一反三，扎实搞好自查自纠，消除人居环境整治死角和盲区，高质量建设美丽宜居乡村。

附：今年第三轮改善农村人居环境暗访调研评价得分情况

各乡镇政府驻地随机暗访评价得分：
郟县李口镇99.27分，叶县龙泉乡98.55分，宝丰县张八桥镇95.82分，鲁山县瓦屋镇94.18分，舞钢市杨庄乡94.00分。

一般村随机暗访评价得分：
舞钢市尚店镇斜庄村98.09分，叶县仙台镇王吉庄村97.73分，宝丰县大营镇三间房村97.64分，

宝丰县肖旗乡史渡洼村97.27分，舞钢市庙街乡大韩庄村97.09分，郟县堂街镇关庄村96.09分，郟县安良镇高门垌村95.82分，鲁山县张官营镇梁官营村94.82分，鲁山县张良镇李庄村93.91分，叶县廉村镇老梁庄村91.91分。

市辖区行政村随机暗访评价得分：
新华区青石山街道场坊村99.44分，卫东区东

工人镇街道吕庄村97.89分，示范区濮阳镇梁庄村97.33分，石龙区龙兴街道泉上村96.87分，高新区遵化店镇屈庄村96.00分，石龙区龙河街道嘴陈社区95.89分，新华区香山管委会连庄村95.00分，高新区遵化店镇周湾村94.60分，卫东区光华路街道辛北村93.11分，示范区濮阳镇贺营村92.00分，湛河区荆山街道沙王村91.20分，湛河区滨河街道褚庄村90.60分。

资助困难群众

4月12日，河南豫伟置业有限公司员工和湛河区高阳路街道工作人员将资助金送到困难群众丁春梅和桑卫东手中。高阳路街道召村民丁春梅于2004年患病后基本丧

失劳动能力，丈夫桑卫东也患有心脑血管疾病，两人每月医药费达2000余元，家境困难。高阳路街道在党史学习教育“我为群众办实事”过程中了解到这一情况后，联系爱

心企业展开资助。当天，爱心企业与街道工作人员一起将3000元大病建设款送到二人手中，鼓励他们安心创业，早日走出困境。

本报记者 姜涛 摄

